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Иван Димитров Иванов е роден на 22 септември 1978 г. Завършил е висше 

образование в Тракийски университет – Стара Загора, където придобива магистърска 

степен по ветеринарна медицина (2004). Допълнително е специализирал педагогика в 

Аграрния факултет на Тракийски университет (2002), както и практическо обучение по 

технологии в животновъдството в Китай (2007). Притежава и квалификация 

„ветеринарен техник“. От 2004 г. натрупва разнообразен професионален опит като 

ветеринарен инспектор, асистент в Института по животновъдни науки – Костинброд, 

консултант в животновъдния сектор, а от 2020 г. е асистент в Лаборатория по генетика, 

Департамент по обща микробиология на ИМикБ. 

Настоящият дисертационен труд на ас. Иван Иванов е представен за оценка 

за придобиване на на образователната и научна степен „Доктор” в професионално 

направление 4.3. Природни науки, научна специалност Микробиология. 

Темата на дисертацията е актуална както от научна, така и от приложна гледна 

точка. Пребиотиците, и по-специално галактоолигозахаридите (ГОЗ), заемат ключово 

място в развитието на функционални храни. Според данни на международни пазарни 

анализи през последното десетилетие глобалният пазар на пребиотици расте с над 8% 

годишно и вече надхвърля 6 милиарда щатски долара. Търсенето се увеличава заради 

доказаното положително въздействие на пребиотиците върху чревната микробиота, 

имунната система и профилактиката на метаболитни заболявания. В този контекст 

изследването върху нови бактериални продуценти на ГОЗ от българско кисело мляко е 

навременно и икономически перспективно. 
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Проекто-дисертационният труд е с обем 120 страници, структуриран е както е 

прието, в следните раздели: увод, литературен обзор (44 стр.), цел и задачи, материали и 

методи (12 стр.), резултати и обсъждане (30 стр.), изводи и приноси. Работата съдържа 

13 таблици и 24 фигури. 

Уводът представя в синтезиран вид значението на ферментиралите храни в 

човешкото хранене. Те са здравословни и имат своята роля за повишаване качеството на 

живот на хората. Използвани от дълбока древност, ферментиралите храни остават обект 

на интензивни научни изследвания в съвременната нутригеномика, микробиология и 

биотехнология. Ясно е обоснована актуалността и значимостта на изследванията, на 

които е посветен представения научен труд. Откроява се един емблематичен млечен 

продукт, какъвто е българското кисело мляко, чиито качества и функционални свойства 

са неоспорими, както и ролята на специфичната микрофлора, включваща основно 

Lactobacillus bulgaricus и Streptococcus thermophilus. 

Литературният обзор дава исторически преглед на появата на ферментиралите 

храни, както и научните постижения в областта в нашето съвремие, като акцентите са 

върху значението на участващите микроорганизми и полезните за здравето метаболити, 

съдържащи се в традиционните български ферментирали млечни продукти. Базирайки 

се на съществуващата научна литература, е изтъкната ролята на микробните метаболити, 

генерирани по време на процеса на ферментация. Посочени са благоприятните ефекти от 

консумацията на млечни храни и съдържащите се в тях щамове млечно кисели бактерии, 

като превантивни и терапевтични средства. Разгледани са механизмите на биологична 

детоксикация чрез млечнокисели бактерии, потенциалът на галактоолигозахаридите 

като пребиотици, структурната и функционална роля на олигозахаридите в човешкото и 

животинското мляко и възможностите за биотехнологично производство на 

пребиотични съставки с висока добавена стойност. 

Списъкът на цитирана литература съдържа 218 източника, обхващащи периода 

1990 г. – 2025 г. Това подчертава, дългогодишните усилия на учените по света за 

изясняване ключовите функции на микроорганизмите и продуцираните от тях 

метаболити с доказан потенциал за подобряване на здравето, за използването им в 

съвременната хранителна наука и индустрия, така и високата степен на актуалност на 

разработваната тематика. 

Целта на дисертацията е ясно обозначена.  
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Шестте задачи оформят конкретен план за провеждане на изследвания в 

правилна последователност и логична връзка помежду си.  

 Частта Материали и Методи е представена в 4 раздела, в които са описани 

класически и главно съвременни подходи за анализ, използвани в хода на осъществяване 

на разработката. Подробно са описани молекулярно-генетичните методи.  

В глава Резултати и дискусия са представени значителни по обем данни, 

следвайки поставената цел на дисертационния труд. Определено е биоразнообразието на 

българските кисели млека, използвайки метагеномика. Изолирани и идентифицирани са 

нови стартерни и съпътстващи щамове млечнокисели бактерии чрез използване на 

съвременни генетични подходи, както са изследвани и получените биоактивни 

метаболити чрез прецизни аналитични методи. В настоящата дисертация са 

предоставени нови данни относно състава, ензимния профил и метаболитните 

способности на щамове, произхождащи от автентични български продукти. Показани са 

нови аспекти от генетичното и функционално разнообразие на Lactobacillus bulgaricus и 

са описани специфични щамови различия в ензимния профил на L. bulgaricus, които 

обуславят различен потенциал за синтез на функционални олигозахариди. Доказано е 

присъствието на съпътстващата микрофлора в домашно произведени кисели млека от 

различни региони на България, показател за голямото биоразнообразие, което води до 

производството на уникални метаболити с пробиотична стойност като органични 

киселини, естери, екзополизахариди, и галактооликозахариди, които допринасят за 

здравословните характеристики на продукта. Разкрити са нови перспективи за 

използване на изолираните микроорганизми в разработването на функционални храни с 

доказани положителни ефекти върху цялостното здраве на хората.  

Централна част от резултатите заема описанието на експериментите за клониране 

и хетероложна експресия на ген lacZ, който кодира ензим бета-галактозидаза в L. 

bulgaricus щам 43, изолиран от Родопите. След свръхекспресия в E. coli, ензимът е 

пречистен и са определени температурният и рН оптимуми, отчетено е влиянието на 

двувалентни метални йони върху неговата активност. Проведени са in vitro процеси на 

ензимен синтез на галактоолигозахариди от субстрат лактоза с различна начална 

концентрация и е постигнат висок добив на ГОЗ, както се вижда от направеното 

сравнение с получените от други изследователи подобни резултати. 
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Разделът Резултатите и обсъждане завършва със заключение, в което е поставен 

акцент върху най-важните постижения, което логично води до формулираните изводи и 

приноси. Те са декларирани ясно и съответстват на резултатите, получени в хода на 

научната разработка, като не мога да не отбележа: установяването на редки видове 

млечнокисели бактерии, включително L. equicursoris, съобщен за първи път в кисело 

мляко; полученото доказателство , че генът lacZ от L. bulgaricus щам 43 кодира нов ензим 

β-галактозидаза с 21 уникални аминокиселинни замествания, осигуряващи по-високата 

му активност спрямо други подобни ензими при вида; тетрамерната структура на β-

галактозидазата на L. bulgaricus щам 43, обусловена от аминокиселините Глицин 191, 

Глицин 215 и Серин 214; Осъществената успешна хетероложна експресия на ензима в 

щам BL21 (DE3) на E. coli, довела до получаването на рекомбинантен ензим с огромна 

активност (над 3000 U/mL), както и необичайно високата трансгалактозидазна активност 

на българския изолат L. bulgaricus 43.  

Приемам авторските приноси с научно-фундаментален и с научно-приложен 

характер.  

Авторефератът е подготвен според изискванията и съответства на представените 

в дисертацията данни.  

 

Заключение 

Представената ми за дисертация на тема: „НОВИ ПРОДУЦЕНТИ НА 

ПРЕБИОТИЧНИ ВЪГЛЕХИДРАТИ ОТ БЪЛГАРСКО КИСЕЛО МЛЯКО“ съдържа 

научни и научно-практически резултати,  представляващи съществени научни приноси.  

Авторът е успял да публикува получените резултати в 3 научни издания с импакт фактор 

и отворен достъп, което говори за тяхната значимост. Това също е важно основание да 

препоръчам убедено на членовете на Научния съвет на Институт по микробиология 

„Стефан Ангелов“- БАН да гласуват положително за получаването на ОНС „Доктор“ от 

ас. Иван Димитров Иванов.  

 

07.10.2025                                                         Изготвил рецензията: 

(проф. д-р Людмила Кабаиванова) 


